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Kéziratok nem adatnak riss».
Megjelenik heten kint kétszer: csütörtök és vasárnap reggel.

Achim hadserege.
Az évekig tartó parlamenti zavar szépen 

termi a gyümölcseit,. Törvények és lm lósá­
gok tekintélye csorbát szenvedett; s a ha­
talom ma már egyre csúszik lojebb és 
és lejebb a műveletlen tömegek erőszakos­
sága felé, az ököijog felé.

Az elégedetlenség a megélhetés nehéz 
viszonyai között úgyis könnyen tenyészik, 
úgyis általános.

És ebhez a természetes elégedetlenséghez 
izgató ujságczikkek és meggondolatlan be­
széllek egész serege jáiul. Akik az általános 
izgalomból élnek, abból akarnak keresethez 
vagy politikai szerepléshez jutni: olyan 
eszméket hintenek, olyan reményeket tá­
masztanak, melyek csak a mai társadalmi 
rendnek felforgatásával, a jog tekintélyének 
lejáratásával valósulhatnak

A szenvedélyek izgatása — sajnos — 
akadály nélkül foly országszerte. Az alföldön 
mar ismételten is nyílt forrongásban törtek 
ki. A mull esztendő folyamán Bihar megyé­
ben. a napokban Békés-Csabán volt szocz.i- 
ális természetű lázongás. Ez utóbbit Achim 
szocziálista képviselő vezette, ki szenvedé­
lyes hangon tüzelte a népet s az egész 
város felforgatásával fenyegetőzött.

Obstrukcziú, vasúti sztrájk, választók ter­
rorizmusa, élei- és vagyonbiztonság ellen

A nevelő.
— Elbeszélés. Irta: Molnár Gyula. —

A „Közérdek“ eredeti tározója.
(Folytatás.)

Egyike volt ama kellemes májusi dél­
utánoknak, mikor enyhe és balzsamosan 
üde a lég, verőfényes a természet.

Egészséges illat terjeng a levegőben és 
hallatszik a kellemes harmóninju madársereg 
ajos dicséneke. Az égen rémitő magasság­

ban ünnepélyes lassúsággal szálltak tova a 
fehér felhők, melyeknek csücskéit búcsúzóul 
aranyosra csókolta a napsugár. Mily friss a 
természet 1 . . . épp oly üde az emberi 
kedély is. Ha igaz az, hogy az ébredő 
természet oly nagy befolyást gyakorol az 
emberi lélekre, úgy bizonyos az is, hogy a 
mai délután aranyos sugaraival, balzsamos, 
üde, friss legével kellemetes hatással van a 
iicvelő úrra és kis tanítványára, kik egymás 
mellett haladtak a park szépen porondozott 
sétányain.

Hatalmas fák vetnek árnyékot1 az útra : 
magas százados bükk és tölgyfák emelik a 
magasba óriási viharokat daczosan kiálló 
hatalmas ágaikat. Minden bokorból vidám 
madárcsevegés száll a magasba: illatos szellő 
suhan végig a zöld levólzet között.

való vakmerő kihágások, szocziálista töme­
gek lázongása : valóban szépen haladunk 
foltról fokra az anarchia felé.

Sokan vannak meg mindig, kik könnyel­
műim Ítélik meg e tünetek jelentőségét. 
Különösen olyanok, kiknek gondolkozását 
nem a nemzőinek koczkáu forgó nagy javai, 
hanem egyéni hangulatok vagy czélok irá­
nyítják. Azt mondják, hogy ezek kétségte­
lenül betegség tünetei; de azonnal megszűn­
nek, mihelyt magát a betegséget orvosol­
juk. A betegség pedig nem halálos, sőt még 
csak nem is veszedelmes; a forrongó tömeg 
igényeinek kielégítésével orvosolható.

Nagyon könnyelmű gondolkodás. Az erő­
szak útjára terelt tömegeknek igényeit 
soha sem lehet kielégíteni. Mert azoknak, 
kik szocziálista zavargást csinálnak, nincs 
annyi műveltségük, hogy a jogban rejlő 
kölcsönösség fogalmát tiszteljék; az állami 
s társadalmi rendnek, a törvényeknek és 
hatóságoknak országfentarió szükségét át­
érezzék és megbecsüljek; és mesterségesen 
szított egyéni vágyaikat és reményeiket 
általános nemzeti czéloknak tudják aláren­
delni. Danaidák hordáját töltögetné az, aki 
műveletlen és lázongásig izgatott tömegek 
igényeinek kielégítésére vállalkoznék.

El fog jönni az idő, mikor a műveltség 
felvilágosítja a tévelygők értelmét és nem 
fognak falnak menni az izgatok alattomos

A nevelő úr most megállt a kis Zoltánnal és 
figyelmesen nézik a porondon lassan tovamá­
szó bogarakat, melyek kis zörejre, mit lábuk 
okoz a porondon — hirtelen tovaszállanak.

A kis fiú csodálkozva nézett az elszálló 
rovar után, aztán kedves kíváncsisággal 
kérdezte nevelőjét:

— Brúnó bácsi, aztán hova ment az a 
bogár ?

A nevelő úr nyájasan, szinte örvendezve 
adta meg a feleletet.

— Bizony az lelkem tovaszállt valamelyik 
fa levélzetére, ott aztán végigmászik a levél­
szárán, megfürdik a napsugárban, kicsit 
megrágja a leveleket, végre bevárja a harmat 
hullást, hogy igyék egyet, aztán párjához 
tér meg aludni. Mond csak Zoltán mi az : a 
napsugár tündöklik ?

A kis Zoltán kissé gondolkozva áll meg, 
majd okosan felel a hozzá intézett kérdésre:

— A napsugár tündöklik, egyszerű mon­
dat, melyben napsugár az alany és tündök­
lik az állítmány. Egyszerű mondat pedig 
azért, mert az alany és állítmányon kívül 
más mondat-alkatrész nincsen benn. Tün­
döklik pedig ikes ige, van a jelentő mód 
jelen idő egyes szám harmadik személyében.

— Jól van Zoltán, de hát mit je­
lent az „a"?

— A „a“ ? hát névelő ! — mondá a kis 
flu és felkiált:

és lelkiismeretlen bujtogatásáru, hanem ki­
kergetik őket, mint veszedelmes ingyenelüket 
a maguk köréből. El fog jönni az idő mikor 
belátják ismét az emberek, hogy az állami 
és társadalmi rendet erőszakosan megzavarni 
nem lehet; s népbolonditó az, a ki egyik 
néposztályt a másik ellen izgatja. El fog 
jönni az idő, mikor belátják az emberek, 
hogy a jogos sérelmek orvoslásának meg­
vannak a maga törvényes módjai s hogy az 
állami és társadalmi rendben mindenkinek 
megvannak a maga feladatai, jogai és kö­
telességei azon tehetségek és buzgalom 
szerint, melylyel a nemzeti élet nagy mun­
kájában részt vészén.

Addig is pedig, inig az emberek félreve­
zetését a műveltség ilyen irányú fejlettsége 
lehetetlenné nem teszi, csak egy eszköz 
van a lázongó elemek féken tartására: a 
könnyen izgatható népnek, mely gyermek- 
módra mindig valamely csodaszelU uj for­
dulattól a rajta kívül eső körülményeknek 
gyors és gyökeres változásától, nem pedig 
pedig a maga eszének és kezének munká­
jától várja a boldogulást, ennek a hiszékeny 
és könnyen megtéveszthető népnek, továbbá 
az állami rendnek és tekintélynek hatásos 
védelme a tői vény nyújtót ta minden eszköz 
segítségével.

r. u.

Brúnó bácsi, nézze csak mit csinál az a 
madár ott a fán ?

A nevelő úr oda pillantott a mutatott 
helyre, aztán mosolyogva szólt:

— Az kicsiny fiam, zöld harkály, látod, 
milyen gyönyörű színekben játszanak a 
tollai a gyönyörű napfényben ? Most sorra 
kopogtatja a fákat és rovarak után kutat; 
hosszú, hegyes lyukat vág a fa törzsébe és 
azokból hegyes nyelvével kiszedi a rovaro­
kat és azok álezáit.

— Úgy ? — mondá a kis fiú gondolkozva, 
aztán hozzáteszi: akkor ez a madár nem 
kártékony, ellenkezőleg hasznos madár.

— Igen, Zoltán, — felelte a nevelő 
komolyan.

És egymás mellett haladva minden féle 
dolgokról, növényekről, ásványokról beszél 
valamit a kis fiúnak, ki gyermeki kíváncsi­
sággal hallgatja a mese alakban elmondott 
tárgyak keletkezését és hasznos voltát.

Már egy óra óta sétálnak a park jól 
gondozott utain és éppen mikor vissza­
fordultak a kastély felé, Mártonfalviné ő 
nagyságával találkoztak, ki feléjök irányozta 
lépteit.

A kis Zoltán vidáman szőkéit édes anyja 
elé, ki megölelte és homlokon csókolta kis 
flát.

A nevelő úr alázatosan üdvözölte Már­
ton falvinét, ki nyájasan nyújtotta feléje pi_
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A politikai helyzet változatlan. 

Andrássy Gyula uv, vállalkozása sikertelen­
nek bizonyult. A koaliezió nem tudott kor­
mány képes progra mmot összeállitani. Hi r 
szerint IIjabh kihallgatások várhatók.

A kelet ázsiai harcztéren általános 
harc/ van folyamatban, mely a jobb japán 
szárnyon leghevesebben folyik, a hol Kuroki 
tábornok éjszaka előrenyomulva az oroszo­
kat a \a/Uti vonal menten battámadással 
fenyegeti. Kgy külön japán sereg délnyugat­
ról az orosz vasúti összekötés felé nyomul 
előre. A japánok Műk (lent, tizennégy hüve­
lyes ágyukkal bombázzák.

A magyarság fejlődése.

11.

A magyarság beolvasztó képessége gyönge, 
eredményei szomorúak, — ez a hivatalos 
felfogás. Nem igaz. A magyarság beolvasztó 
képessége óriási nagy es eredményei bizta­
tóak, megnyugtatóak, — bildeti Ajlay Jó­
zsef. A statisztika mellettünk bizonyít, 
vetik ellene amazok. Igen, mert nem tudtok 
a statisztikai adatokból olvasni, mert hamis 
alapon álltok, - válaszolja a mi szerzőnk. 
Mindazok a kísérletek, amelyek a nemzeti­
ségi vidéken a magyar állaim színe érdeké­
ben törteinek, meghiúsullak Sikei léiénél, 
voltak telepítéseink, nem év tátik el semmit 
sem iskoláinkkal. Kell-e ennél szomorúbb 
bizonyíték ? - halljuk újra. Kiser letellek 
el voltak hibázva, telepítéseitekről, iskolái­

tokról már eleve meglehetett mondani, hogy 
nem érnek el semmit, — hangzik a válasz. 
Amit teltetek, egy elhibázott gondolatmenet 
hibás következtetései voltak. Azt hittétek, 
hogy a magyarság súlypontja a végeken 
van, hogy a beolvasztó folyamatnak ott kell 
véghez mennie. Nem igaz. A magyar-ág 
szaporodása, beolvasztó munkája nem a ha­
tárokon, hanem az ország belsejében megy 
véghez, ahol annak gazdasági előfeltételei 
is megvannak. Vegyétek elő a térképet, és 
látni fogjátok, hogy a nemzetiségi nyelv- 
határ egyúttal gazdasági határ is. A gazda­
sági fejlődéssel együtt jár a magyarság fej­
lődése is. Amikor az. ország legnépesebb, 
leggazdagabb részeiben az utolsó öt ven esz­
tendő alatt feltartluitaHunul előrenyomultuk, 
nincs okunk keseregni azon, hogy gazdasá­
gilag teljesen hátramaradott vidékeken ez 
az előrenyomulás lassú, akadályokba ütkö­
zik, néha kissé hátrálni is kénytelen. A haj­
dan nemet, most teljesen magyar Budapest 
a maga 730.000 lakosával felér Mező Menus 
352 eloláhosodott magyarjavai, a magyarság 
által elíiéd tol/. Arad (56.000 lakossal) vagy 
Kassa (40.000 lakossal) pedig bőven kárpó­
tol a reánk nézve elveszett Kraszna-Paczalret- 
órt. (169 lakos) vagy Kaporrétért (275 lakos).

Ajlay nem elégszik meg azzal, hogy az 
utolsó tiz-husz év számadataiból állapítsa 
meg következtetéseit. Igen helyesen, azt 
mondja, hogy amikor egy ilyen nagy prob­
lémáról : a magyar faj beolvasztó képessé­
géről vau sző, vissza kell mennünk addig, 
mig a mostani fejlődés kezdetűig el nem 
jutottunk, líz.t a kezdetet ő a töröli hódolt­
ság utáni esztendőkben látja, amikoi az

18. Mám

ország népessége megfogyvá, megtizedelve 
a ig haladta meg a két es fel milliót. Kő­
nek a lakosságnak, az ő adatai szénit, még 
mindig a negyvenhat, százaléka magyar volt, 
ámbár a török hódoltság következményei 
éppen a magyar részeken voltak a legérez- 
hetöbbek. Most azután megkezdődik az az 
óriási bevándorlás, amely úgyszólván az egész 
tiztiiinyolc/.adik századon keresztül tart. 
Délről szerbek és ráczok, keletről oláhok, 
északról rutének, nyugatról nemetek tódul­
nak a gazda nélküli földekre. A bevándor­
lás szinte hihetetlen arányokat ölt. Amikor 
II. József 1787-ben népszámlálást rendel el, 
egészen váratlan eredmények jönnek nap­
világra. Magyarország lakossága ekkor már 
elerte a kilenc/, milliót. De ebből a. kilencz 
millióból csak a legkisebb rész volt magyar, 
a bevándorlónak óriási tömegükkel az egész 
vonalon túlsúlyban voltak, A magyar táj 
válságos helyzetbe jutott. Minden emberi 
számítás szerint el kelleti volna tűnnie az 
idegenek között. Egyedül a birtokos nemes­
ség alkotott még egy zárt magyar osztályt. 
Mária Terézia ezért használt föl minden 
eszközt, hogy őket is megnyerje az össz- 
birodalomna k.

A magyarság beolvasztó ereje tehát a 
lizennyolezadik század végén állj a ki tüz- 
próbáját. És kiállja. Több mint hatvan esz­
tendeig nincsen népszámlálás. Amikor 1850- 
l)e11 újra megvizsgálják az arányokat, a 
magyarság már isinél negyvennégy száza­
lékát teszi ki az összlakosságnak, 1787 óta 
száztizenöt százalékkal szaporodott, amíg 
az ország többi lakosainak szaporodása 
mindöS'Ze tizei.egy százalékot tesz ki. És

cziny fehér kezét, melyet a doktor udvari­
asan ajkaival érintett.

Azután Mórtonfalviné érdeklődéssel kér­
dezősködött a felől, a mit délután végeztek 
és a kapott feleletek egészen kielégítették 
anyai tudnivágyását.

A nevelő udvariasan, valami tartózkodó 
szerénységgel felelgetett a hozzáintézett kér­
désekre, de nem igen akart élénk társalgásba 
bocsátkozni.

E pillanatban a kis Zoltán, ki ez idő alatt 
egy tarka, élénk szinü lepkét kergetett, visz- 
szatért az édes anyjához és komolyan kérdé :

.— Mamácskám, édes. láttad-e már a zöld 
harkályt, a mint a fák kérgébe lyukat vág, 
hogy abból hegyes nyelvével kiszedje a 
férgeket vagy azok álezait ?

— Láttam Zoltán — felelte a csinos öz- 
vegy, valami kellemesen lepődve meg a 
kérdés komoly és okos feltevése által, mi 
ismét csakis a nevelő sikeres működéséről 
tett együttes tanúbizonyságot.

Igen. Mártonfalviné napról-napra mindin­
kább vette észre kis fiának csodálatos ha­
ladását, a tanulmányok iránt felébredt kedvét, 
gyermekes, növekedő élénk felfogását min­
denben.

Anyai szivének végtelenül, kimondhatat- 
lanúl jól esett a tapasztalt előrehaladás, a 
mit kedves Zoltánjánál észlelt és szive mélyé­
ben, nagy hálával viseltetett a nevelő iránt

Mártonfalviné Piroska — mint társnői is 
megjegyezték — nagyon csinos asszony 
volt, karcsú, őzike termettel, gyönyörű dús 
gesztenyeszinü hajjal; egyes fürtéi remek 
és kaczér karikák gyanánt hullottak alá 
homlokára. Egészséges, pirosságtól duzzadó 
arczából kedves pajzánsággal mosolyogtak 
elő sötét kék szemei, melyeknek átható, 
lélekbeható pillantásuk volt. Igen finom és 
elegáns ruha fedte remek, szobrász vésőjére 
érdemes idomait. Keble kecses hullámvonal 
gyanánt pihegett.

Társalgása müveit nőre vallott, mig hangja 
kellemes csengéssel nagyon is alkalmas volt 
arra hogy megnyerje az embert.

Dr. Villamos! Brúnó azonban kénytelen 
volt lesütni szemeit a szép özvegy asszony 
fürkésző tekintete előtt. Mint a féle tudós 
ember, ki csak tudománynyal és bölcselet, 
elvek mellett paedagógiai ismeretekkel fog­
lalkozik, úgy Brúnó is nagyon járatlan, 
mondhatni félénk ember volt a női társaság­
ban. Különös bár, de eddigi egész életefolyá- 
sán nagyon keveset érintkezett a nőkkel, 
hiszen akkor nem ért volna reá arra, hogy 
annál több időt szentelhessen kedvencz fog­
lalkozásainak, a növényi és állati világ rend­
szeres tanulmányozásának.

Szenvedélyes természetbúvár volt, ki egész 
leikével valódi rajongással csüngött a nagy 
természeten. Édes anyja, ki egy nyugalmazott
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Első erdélyrészi kizárólagos gyeimekiuha üzlete
X OLOZ8V ART,

Mátyás király-tér Sí. ez.

(Earwr Szülök figyelmébe!
Van szerencsém az igen tisztelt szülők figyelmét 

kizáioiugos gyermekruha üzletemre felhívni. Iskolába 
jdió leány- e» fiuruhák 1 évestől 14 évesig. Torna 
ruháit. Oszt es téli kabátok, fehérnemüek, kötények, 
kalapok harisnyák nagy választékban, jó formában és 
kivitelbe!, jutányos árban kaphatók,

Vidéki reiidelménynál elég a gyermek 
kara él a ruha színének megnevezése.

őrnagy özvegye volt. sokszor nagy aggódás­
sal, sőt félelemmel látta fiának ezt a növe­
kedő szenvedélyét, mert a jó lelkű asszony, 
ki fiát kimondhatatlanul szerette és bál­
ványozta, azt hitte, hogy a sok tanulás talán 
ártalmas hatással lesz a gyermeke egészsé­
gére. Szerencsére azonban, mitől tartott, 
sohasem következett be, mert Brúnó jó egész­
ség mellett erős testalkattal volt megáldva.

Imádott édes anyja oldalán a fiatal ember 
játszva, de mély tanulmány-ismeretek és ta­
pasztalok mellett végezte el az egyetemet, 
aztán kitűnő sikerrel tette le a doktori vizs­
gálatokat. Jól beszélt francziául és értette 
meglehetős alaposan az angol nyelvet is. 
Eredetiben tanulmányozta Buffon „Histoire 
de la Nature“ nagy munkáját, miről csinos 
kis tanulmányokat irt, melyek a kritika ál­
talános elismerését érdemelték ki.

Mint már tudjuk, Mártonfalvinéhoz a fő­
városból pályázott és pedig azért, mert a jó 
javadalmazás mellett nagy szabadságot él­
vezhetett, mire amúgy is nagy szüksége volt 
már azért is, hogy a „Rovar-határozó “ -ját 
megírhassa. Ezen a nagy munkán már évek 
óta dolgozott kitartással és óriási türelem­
mel, szorgalmasan szedegetve az adatokat, 
mint tevékeny, dolgos méhecske, mely vi- 
rágról-virágra száll, hogy minél több himport 
gyüjthessen a nagy méh-állam számára.

(Folytatjuk.)

MIEDER-készités mérték szerint
a legújabb formában, kényelmes visiUj

int*«* <»»<■■■ . *

Szíves partfugaal a*t

Stein S. és Társa.
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Ajtiiy ebben látja a magyar faj győzelmé­
nek kétségbevonhatatlan bizonyítékát..

Igaz, hogy Erdély ben és a Felföldön a 
beolvasztás csak lassan megy vegbe. De 
miért? Mert úgy a végvidéki magyarok, 
mint a végvidéki nemzetiségek természetes 
fejlődése befelé történik, azon területek felé, 
amelyek az ország gazdasági életében számba 
jönnek. Tolok és oláhok egyaránt az Alföld 
felé húzódnak, ahol u gazdasági létnek 
kedvezőbb előföltótelei vannak meg, mint 
szülőföldjükön. És ez -n a gazdaságilag ked­
vező területen történik meg aztán a be­
olvasztás is.

Ebből a gondolat ménéiből világosan es 
logikusan következik a nemzetiségi vidékek 
magyarosodásának megoldása is. Fantasz­
tikus tervek, vezérezik-ft ázisolt ebben a 
kérdésben teljesen hasznavehetetlenek. A 
megoldás csak gazdasági alapon történhetik 
meg. Amint a hunyadmegyei-oláhurszági 
határon a petrozsényi nagy ipartelepek ma­
gyar kuliurát teremtenek, úgy a végek 
többi részében is gazdasági föllendülés és 
magyar fejlődés együtt fognak járni. Az 
önálló vámterület talán már nincsen messze. 
Akkor majd a magyar ipar kedvező helyzet­
ben fölkeresheti az erdélyi és felföldi 
megyéket is, és megvalósíthatja azt., amit 
öl let szerű telepek es magános iskolák nem 
tudtak megvalósítani.

Politikai kérdésekben nálunk még jórészt 
a frazeológia járja. Éppen azért nagy és 
becses nyereségnek tartjuk Ajtay József 
munkáját, amely gazdasági és statisztikai 
alapokon tárgyal ilyen kérdéseket, amelyeket 
más alapokon tárgyalni nem is lehet.

A Vasember.
Az iparosöuképzőkör derék műkedvelői 

felerészben az önképzőkör pénztára, felerész­
ben pedig az ipartestületnél kezelt iparosok 
segélyalapja javára február 26-áu, vasárnap 
műkedvelői előadást tartottak, a melyen 
Csiky Gergely „A vasember“ czimü tragédiája 
került szilire. A vállalkozást a sziulap ol­
vasásakor merésznek tartottuk, de kelleme­
sen csalódtunk, mert a darab közmegelége­
désre és a szereplők miudenikének elisme­
résre méltó, jó játéka melleit jutott érvényre. 
Szathmáry kitűnő Vasember volt; a muuka- 
dicsőitő gyönyörű strófák csak úgy ömlőitek 
az ajkáról, látszott — hogy sokat tanult és jól 
megtanulta, és azok visszhangra találtak 
lelkében, mert szivvel-lélekkel játszott. Szath­
máry ez alkalommal is nélkülözhetetlen 
műkedvelőnek bizonyult.

Gereudi Albert szintén nagy szerepre 
vállalkozott,, a Bárdi Andor szerepére s 
annak ura is volt elejétől végig. Élénk 
temperamentumából és gyors beszédmodo­
rából kifolyólag egy-egy uyelvbotlást ejtett, 
de ezt Gerendihez már előre hozzágondol­
juk és e mellett is elsőrangú hivatásos mű­
kedvelő marad.

Gazdag Géza jó Szentgáli volt, Kuusch 
ügyesen léha Várhelyi, Teleky István az 
impertineusül szemtelen Bráz Mártont kor­
rektül es hangulatosan jelenítette meg.

A női szerepek vállalói Puulitii Nett! és 
Ludvig Kata voltak s vállalkozásuknak szin­
tén dicséretesen megfeleltek. Ludvig Kata

kis szerepkörét Bániiné szerepében előnyö­
sen töltötte be; Paulini Nelti pedig Edith- 
uek epeit kitűnő s/.emélyesitője volt. A hosz- 
szu indulatkifejezesukben, szenvedelyes ki­
törésekben bővelkedő főszerep jobb gazdát 
a női műkedvelők között aligha kaphatott 
volna.

Ha még hozzátesszük azt, hogy a műked­
velők a szereplők elegtelensége miatt ajdarab 
megválasztásában kötve voltak, és hogy a 
nehéz darabot rendező hiányában tanulták 
be — igazán becsülnünk kell az önképzőkör 
vezetőinek elhatározását, a szereplők vállal­
kozási készségét és fáradozását.

Az. előadást hajnalig tartó tánc/, követte.
Mielőtt az estélyt a jól sikerült estélyek 

között elszámolnánk jóleső örömmel tapasz­
taltuk az önképzőkör es az ipartest illet 
barátságos közeledését és az első lépésért 
elismeréssel adózunkaz önképzőkör uj elnöké­
nek : Albrechlovils Antalnak.

Vegyes hírek
— Előfizetőinket felkérjük, legyenek szíve­

sek a hátrálékos előfizetéseket mielőbb be­
küldeni.

— Dr. Bartók György, ev. ref. püspök, 
február 28-dikán városunkban időzött.

— Szász József alispánt a III. oszt, 
vasltorona-reiiddel való kitüntetése alkalmá­
ból vármegyénk s az egész ország minden 
részéből háromszázat meghaladó számban 
keresték fel üdvözletükkel jóbarátai és 
tisztelői. Ezeken k'vül: Alsó-Fehér vármegye 
tisztikara; Nagyeuyed, Gyulafehérvár, Abrud- 
bánya, Vízakna városok tanácsa; a maros- 
újvári állami intézetek; Tövis és Verespa­
tak községek elöljárósága, a nagyeuyedi 
pénzügyigazgatóság nevében Bereczky Miksa 
h. p. U., az állami tanintézetek nevében 
Barcsay Albert h. tanfelügyelő, a számve­
vőség részéről Palugyay József sz. tanácsos, 
az állampénztár részéről Sándor Ignácz 
adótárnak üdvözölték.

— Kinevezés. A közoktatásügyi miniszter 
Nehéz Jánost Alsó-Fehér vármegye tan­
felügyelőjévé nevezte ki.

— Márczius 15. A márczius 15-iki ün­
nepély módozatainak megállapítása végett az 
állandó Unuepélyreudező bizottság a polgár- 
mester helyettes elnöklete alatt márcz. 3-án 
pénteken délelőtt 11 órakor a városház 
gyűlésiemében értekezletet tart.

— Villanytelepet szándékoznak létesí­
teni a talpfatelitő gyártelepen. Örömmel 
halljuk ezt a tervet; mert talán megoldható 
lesz az a nagy fontosságú kérdés, mikép 
lehetne városunk közönségének megfelelő 
mennyiségű villanyt nyerni világítási és 
ipari czélokra. Ajánljuk a tervet városi ha­
tóságunk figyelmébe.

— Körjegyzőválaaztás. Örméuyszé- 
lcesen február hó 28-dikáti volt a körjegyző­
választás. Tizenegy pályázó közül három 
jelöltetett. Megválasztatott Biró Lajos 
nagylaki jegyző.

— A gyalogjáró tisztaságára nem
ügyel fel kellő erélylyel a rendőrségünk. 
Néhol nem is lehet látni a sártól a kőbur­
kolatot. A Szentkirály-utczában pedig a jár­
dán nagyobb sár van, mint másutt az út 
közepén. Arról már nem is szólunk, hogy 
a szekérúton mekkora a felhalmozódott

szemét- és sártömeg. Hisz az nálunk úgy 
szollá.-, hogy piac/.unk s utc/.ámk tisztasága 
ősztől tavaszig kritikán alul legyen.

— Egyháztanács. Folyó évi február 
28-dikiiii ref. egyháztanács tartatott, mely 
főképpen a márczius 5-diki kü/gzülés tár­
gyainak előkészítésével foglalkozott. A gyű­
lésen Gáspár János elnök meleg szavakban 
üdvözölte az egyház ügyeiben is buzgón 
fáradozó Szász József alispánt 111. oszt. 
vasltorona-reiiddel való kitüntetése alkalmá­
val. Zayzon János kollégiumi tanárnak, ter­
jedelmes indokolással kíséri kérése alapján, 
hat korona egyházi rovatal-hátraléka töröl­
tetett.

— Az új tizkoronás bankók. Az új
tizkorouás bankjegyek kibocsátását és a 
régiek beváltását február 25-én megkezdet­
tek. Az uj bankó olyan szinti mint a régi, 
de a réginél nagyobb I. i. 13Va czm. bosszú 
és 8 czm. széles. A végi bankó angyal-alak­
jai helyett az uj bankókon köralaku kivá­
gásokban gyerekfejek láthatók. A régi tiz- 
koronásokkal 1907. február 28-ig lehet, 
fizetni.

— Inségkölcsön A marosujvári járás 
Ínségesei részére a kölcsöu-gaboua megér­
kezett és kiosztatott. A napokban megérke­
zett a többi is.

— A „Szegény Tanulókat Segé­
lyező Kör“ alapszabály szerinti czéljaira 
1905. évi márczius 4-en a városház dísz­
termében műsoros előadással egybekötött 
tánczestélyt rendez. Az estély kezdete pont 
8 órakor. Belépődíjak : szeméiyjegy 2 kor., 
tanulójegy 60 fill. Jegyek előre válhatók 
Földes Ede könyvkereskedésében, este a 
pénztárnál. Műsor: 1 Nyitány Weberlől; 
zongorán előadja: Kovács Katinka és 
Simalya Mihály né. 2. Szaval: dr. Páll 
Gábor. 3. „Angyalok dala“, G. Braga-tól; 
énekli Lázár Málcsi, kisérik: zongorán 
Habekost Alajos, hegedűn Veress Istán 
4. „A fonóban.“ (Énekes kép.) Mesél: 
Domauitzky Irén; énekelnek; br. Bánffy 
Marianne, Berde Juliska, Biió Jolán, Danes 
Ida, Dezső Gizi, Elekes Erzsi, Fülöp Juczi, 
Hegedűs Ilus, Herepey Mariska, Kiss Au- 
nuska, Kovács Zizi, Kozma Katinka, Má­
tyás Miczi, Popp Miczi, Sallak Lilla, To­
ronyi Panni, Ujváry Erzsiké, ifj. Bágya 
Zsigmond, Datky Lajos, Farkas Albert, Nagy 
Károly, Paulini Rezső, Sallak Imre. 5. „Ál­
dozat bemutatás Venusuak.“ (Élőkép.) Ve­
nus: F’olyovich Rózsika; á 1 d o z a t bemu­
tatók: Bodola Maris, Hegedűs Mariska, 
Kovács Katinka, Székely Margit, Ungerpek 
Gizi, Will Margit, Winkler Lia.

— Jelmezes tánczestély. Folyó évi 
márczius 7-én a nagyenyedi Nemzeti szálló 
dísztermében jótékony czólra jelmezes táncz­
estélyt rendez a következő rendező bizott­
ság: Folyovich József elnök, Bálint János, 
Bisztritsány Pál, Borda János, Cirner Ákos, 
Ciruev Ödön, Enyedi Lajos, Folyovich Endre, 
Hegedűs Kálmán, Horváth József, dr. Joks- 
mau Ödön, Kovách Pál, Kozma Gyula, 
Lőte Lajos, K. Nagy Marczel, Magyar! Fe­
renc/, Nagy Pál, Páll Gábor, Sebes! János, 
dr. Szász Pál, Székely Endre, Tóbis Ervin. 
Belépti dij: Szeméiyjegy 3 kor. Karzat­
jegy 3 kor. Kezdete este fél 9 órakor. Az 
érdeklődés általános; az estély sikere fé­
nyesnek Ígérkezik.

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
NAGYENYEDEN

vállalja el a temetések rendezését a legolcsóbb os legszolidabb kiszolgálás mollon,
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— A nagyenyedi ev. ref. Bethlen- 
kollégium tunitóképzőjének ifjúsága f. é. 
mátc/ius hó 7-én Dicsőszentmártonban, a 
„Nemzeti Szálló“ termeiben, felerészben a 
Bethlen Gábor szobor-alap és felerészben 
a Dicsőszentmártoui Műkedvelők Dal- és 
Zenecgylete javára műsorral egybekötött 
tánczestélyt rendez. A rendezőség elnöke: 
Veress Gábor tanár, alelnöke Muzsnai 
Albert tkp. növendék. Az estély műsora: 1. 
Mendelssohn: „Szentivánéji álom“-búl nász­
induló. játsza az ifjúság zenekara. 2. Suppe 
Ferenez : Ouvertüre (Pique Dame), zongorán 
játszák : M a e t z Elza és M a e t z Irén k. a.
3. Kacséit Pongrác/.: „János vitéz“ ez. ope­
rettből dalegyveleg, énekli az ifjúság dal­
kara. 4. Kerner Jenő, Herodek Sándor: 
„Magyar dal ez. szövegére Írott melodrá­
mája, az ifjúság ének- és zenekarának kí­
sérete mellett szavalja: Dósa Albert 1\. 
éves hallgató. 5. Monolog. Előadja: báró 
Bornemisza János. G. Veress Gábor: 
„Székely dalok“, énekli az ifjúság dalkara. 
Műsor után táncz.

— Próbakút. Ha lassan is, de folyto­
nosan haladnak a nagyenyedi vízvezeték 
előkészületei. A kibocsátott felhívásra tel­
jesen kielégítő számban érit- znek be a 
résztvenui szándékozók jelentkezései. Az 
előkészület teknikai részében is történik 
haladás. A tavaszon, és pedig az időjárás 
megenyhülte után, azonnal hozzáfognak a 
Felenyed és Muzsiua közti vizmedencze 
vizsgálatához. Erre a ezélra egy próbakutat 
ásnak a viz mennyiségének és minőségének 
állandó megfigyelése végett.

— Nyilvános elszámolás és nyug­
tázás. A Nagyenyedi Prot. Nők Szegénye­
ket és Betegeket Segélyező Egyesületének 
f. lió 18-án tartot.l'müsoros estélyén az összes 
bevétel volt 409 kor. 80 fillér, összes ki­
adás 139 kor. 55 fillér, tiszta jövedelem 
270 kor. 25 fillér. A bevételben felülfizetések 
összege 117 kor. 60 fillér. Felülfizettek: 
báró Kemény Anna 10 kor., Zeyk Dáuielnó 
6 kor., báró Kemény Iíárolina G kor., özv. 
báró Kemény Gyuláné 5 kor., báró Kemény 
Katalin 4 kor., gróf Bethlen Zsófiba 2 kor., 
özv. Zeyk Miklósáé 2 kor., Bállá Béla 7 kor., 
báró Báuffy Kázimir G kor., id. Graf János, 
Gáspár János, dr. Jenei Elek 5—5 kor., dr. 
Asztalos Kálmán 4 kor., Farkas Endre, 
Bálint János, Tunyogi János, dr. Winkler 
Albert, Csíki István, Pogány János 3—3 
kor., Csató János, Orbai Lajos, Imreit Jó- 
zsefné, ifj. Bisztricsány Lajos, Táligei Jó­
zsef, Ifj. Gráf János, Kovács Józsefné, Dáu 
Józsefué, ifj. Winkler János, Nagy Pál és 
Imrék József 2—2 kor., Bállá Istvánná, 
Gabié Árpád, Iírálik Vilmos, Málnás! Do­
mokos, ifj. Lázár Károly, Ifj. Elekes Károly, 
N. N., Gálfi János, N. N„ Gazdag Aladár 
1—1 kor., Aczél Lajosnó 40 fillér, Jakabb 
Iíárolyué 20 fillér. Összesen 117 kor. 60 
fillér. Fogadják a szives felülfizetők az em­
berbaráti czél javára tett adományaikért az 
Egyesület őszinte köszönetét.. Zayzon János 
pénztáruok, Szilágyi Farkas ellenőr.

— „Mühle tenáceadója a kertmű­
velésben". A legjobb kertészeti kézikönyv 
magyar és német kiadásban, különösen a 
magyarországi viszonyokhoz alkalmazva ma­
gyar nyelven. Különös értékkel bir kert­
birtokosok és mezőgazdákra nézve, mivel 
mindazt tartalmazza, mit úgy a kertbirto­
kosnak mint a kertésznek egyaránt s min­
denek előtt tudnia kell, hogy kertjeiket 
eredményesen ápolhassák. Ezen csinos ki­
vitelű, 170 oldal terjedelmű kézikönyv kü­
lön elárusítva nem lesz, csakis a temesvári

Mühle Vilmos kertmüipari c/.ég vevői kapják 
ezt megrendeléseikhez ingyenes melléklet­
ként bérmentesen csatolva. Minden kertbir­
tokos érdekében ajánljuk e müvet.

— A „Zenélő Magyarország" zon­
gora és hegedű zenemüfolyóirat most meg­
jelent Xll év folynin 5. füzete a következő 
zeuemüujdonságokat közli : I. Heidelberg 
Albert „Erzsébet királyné emlékezete“ 
melodráma II. Greizinger Iván „Szerelmi 
vallomás“. III. Huber Sándor „Zsuzsa 
csárdás.“ Előfizetési ,ár: egész évre 24 fü­
zetre 12 kor., fél évre 12 füzetre G kor., 
negyed évre G füzetre 3 korona. Egyes füzet 
GO fillér. Előfizetni a most folyó I. évnegyedre, 
valamint az előző évnegyedeim is a „Zenélő 
Magyarország“ (Klökner Ede) zeneműkiadó- 
hivatalában Budapest, Vili. József-körut, 
22/24, hol egyúttal minden nyomtatásban 
megjelent zenemű, a legolcsóbban megsze­
rezhető.

— Remekmű. Megjelent a/. „Érmelléki 
első szőlőoltvány-lelep“ árjegyzéke 15-ik 
évfolyam, rendkívül díszes kiállításban, számos 
képpel és gazdag tartalommal, mely nemcsak 
az árakat, hanem mindenkinek, aki a szőlé­
szet iránt nem is érdeklődik, szükséges 
gyakorlati utasításokat is tartalmaz. Ez a 
mü bemutatja és bőven ismerteti az ország­
ban oly rohamosan terjedő sodronyfonat és 
tüskés sodrony kerítések alkalmazását is 12 
képben. Aki ezimét egy levelezőlapon tudatja, 
annak ingyen és bérmentve küldetik meg, 
czim „Érmelléki első szőlőoltvány-telep“ 
Nagv-Kágya (Biharra.) Ezen telepnek mai 
számunk hirdetési rovatában közölt „Szőlő- 
lugast (illessünk“ czimü hirdetésünkre fel­
hívjuk olvasóink nagybecsű figyelmét.

Közgazdaság.
A rétek és legelők kezeléséről.

Irta : Szűcs Elemér kollégiumi föerdész.

(Folytatás)

Nagy és életbe vágó fontossággal bir 
tehát a rétek és legelők fenntartásának és 
gondozásának kérdése; és az én mai előadá­
som czélja nem egyéb, mint az, hogy a t. 
gazdaközöuségnek e tőrén némi tájékozással 
és útbaigazítással szolgáljak.

Egy régi magyar közmondás azt mondja, 
hogy „a rét a szántóföld anyja“ — régen 
volt ez igaz, mert manapság én határozottan 
azt mondhatom, hogy legtöbb gazda mostoha 
gyermekű a lét!

Ne vegyék zokon őszinteségemet, de 
biz én szemükbe mondom azt, bogy a mit 
az előbb mondottam különösen talál ezen 
vidékre, mert rétjeik legnagyobb vésze na­
gyon elhanyagolt állapotban van, a közle­
gelők állapota pedig megyeszerte szégyenle­
tes.

A rétek és a legelők megjavítása érde­
kében mondhatni misem történik, inig annak, 
különösen pedig a legelőnek kizsákmányo 
lásában, a gazdák életre, halálra versenyez­
nek egymással!

A természetes rétek szénájával, mint 
takarmánynyal nem vetekedhetek semmi e 
világon, az úgy zöld, mint száraz állapotban 
a legegészségesebb tápanyag marháink szá­
mára, mert magába foglalja mind ama táp­
alkatrészeket, melyek háziállataink testi és 
erőbeui gyarapodásához, valamint állandó 
jó egészségben való megmaradásához szük­
ségesek.

Különösen ott, a hol 3 nyomású gazdál­
kodási mód divik, rétek nélkül a gazdálko-

18. szám.

dás el sem képzelhető; hisz ott csaknem 
kizárólag a rét szolgáltatja az összes téli 
takarmányt.

A réti széna tartja fenn marháink erejét 
a tavaszi nehéz munkához, abból szaporodik 
a trágya, melynek alkalmazása nélkül -kiélt 
szántóink manapság már még a megmun­
kálást sem képesek fizetni.

De még más szempontból is megérdemli 
a rét a gondos kezelést; kifejlődött közleke­
dési viszonyaink folytán a széna igen kere­
sett, és jó! jövedelmező kereskedelmi czikké 
változott, mely a szállítást az olcsó szállítási 
díjtételek folytán messze vidékre is elbírja.

Innen van az, hogy számos előrelátó 
gazda oly birtok részeken, hol a magterme- 
iés koczkázuttal, vagy csekélyebb haszonnal 
jár, avagy a talajviszonyok olyanok, melyek 
mellett a gabonafélék termelése tartamosait 
nem volna űzhető, visszatér az ősük nyom­
dokába és a felszántott földeket legalább 
részlten nagy körültekintéssel és tetemes 
áldozattal ismét rétekké alakítja át.

Lássuk most, hogy milyen viszonyok között 
káros a gazdára a rétek feltörése és milye­
nek azon területek, a melyeken indokolt a 
szántóföldeknek rétekké való átalakítása.

Károly Rezső gazdaság intézeti tanár
beosztása alapján 5 pontba foglalhatók össze
itzon viszonyok, melyek fennforgása mellett 
a létgazdálkodás nemcsak indokolt, hanem
kívánatos is; és pedig fenntartandó, vagy
létesítendő a rét:

1. Nyirkos, vagy üde talajjal bitó kivá­
lóan jó fűtermő völgyekben és lapályokon.

2. Nedves, szántóföldi növények termelé­
sére megfelelően le nem csapolható let üle- 
teken.

3. Vizáradásnak kitett oly területeken 
a hol a szántóföld termése megsemiiiisittet- 
nők.

4. Meredekebb lejtőkön, hol az esővíz 
által a talaj termőrétege könnyen lemosat- 
hatnék, vagy a szántás folytán a vízmosások 
keletkezése megkönuyithetnék.

5. Oly rétnek alkalmas területeken, 
melyek olcsón és könnyeit bereudezhetők 
öntözésre.

Ha ily területeken a rétek kellő gondo­
zásban részesülnek, azok nemcsak az egyes 
gazdáknak, hanem nagy kiterjedésű vidékek 
vagyonosodásáitalt legfőbb forrásaivá válnak, 
a mi hogy nem pusztán elmélet, hanem a 
gyakorlatban is megvalósítható, mutatja a 
számos külföldi állam példája.

Mielőtt a rétek gondozásának és okszerű 
kezelésének ismertetésére áttérnék, vessünk 
egy pillantást a rétek növényzetére is. Az 
itt élő növényeket 2 nagy csoportba oszt­
hatjuk, egyikbe tartoznak a hasznos, — a 
másikba a káros növények.

A hasznos növények szintén két csoportba 
sorozhatók, vaunak ugyanis szálas füvek és 
leveles növények, Mellőzhető ez alkalommal, 
hogy az ezen csoportokat alkotó fajokat 
mind név szerint is felsoroljam, igy tehát 
a szálas füvek közül, melyek a réti széna 
tömeget szolgáltatják, csupán a legismertebb 
fajokat sorolom fel. Ilyenek a hosszú vékony 
levelű és egérfarkszerű, puha szőrös ter­
mésben végződő, kimagasló réti ecset 
pázsit.

A hasonló, de szélesebb és érdesebb 
levelű és durvább, könnyen lemorzsolható 
magvas kalásszal bitó mezei komócsin, 
s a pamatszerű csomókban végződő finom 
termőszálu csomós e b i r. A zabszerü ka- 
lászu réti c s e u k e s z. A riádpeheiyhes 
hasonló termésű nádas csen kész, mely



egyike a rétek legmagasabb füvének, azután 
a tinóm szárú és puha levelű, vékony apró 
magvu különböző per je táj, mely a szénát 
oly selymessé, s a borjú pázsit, mely az összes 
füvek közül legkorábban indul növekedésnek 
és a szénát oly illatossá teszi, megemlítendő 
mégja hézagpótló rezget ű, melyet tinóm 
szálakon lógó, apró lapos csomókra oszlott 
terméséről mindnyájan ismerünk és ezen 
kívül van még a réteken vagy 40 féle pázsit 
alkotó különböze fajtájú szálas fűféle növény, 
melyek mindenik faja azon sajátsággal bir, 
hogy vagy eltaraczkosodik a talajon, vagy 
pedig gyöksarjakról szaporodik el és igv 
alkotja a rét összefüggő sűrű pázsitját.

Ezeken kívül aztán részben csoportosan, 
részben elszórva, de jelentékeny mennyiség­
ben találjuk a réteken az általam második 
csoportba som-ott leveles növényeket.

Ha az előbbi csoport a szénának tömegét 
szolgáltatja, úgy ezen fajok, hogy úgy 
mondjam annak „savát-borsát“ adják meg, 
mert valamennyien rendkívüli nagy tápevő­
vel birő zamatos levelekkel és terméssel 
bírnak.

Ilyenek a különböző lóhere-félék és 
egyéb pillangós virágú növények, például a 
b a 11 a c z i u ni, kasza n y ti g, u y u 1 s z o- 
p u k a és a b ü k k ö n y számos fajtája. — 
Továbbá megemlitendők a vastagabb szárú, 
szélesebb, osztott levelii és gömbalaku piros 
virágzulu csubair, a petrezselyemszevű 
k ő I ö r ő p i II p i ti e 11 a, a kömény, az egér- 
f n i 1< u ez i ez kóló, a vad sás ka, a. 
v a s f ű, vagy d é ni u l. k a. a szárazabb réte­
ken gyakori sárga répa és egyéb 15 — 20 
fajta hasznos növény. (Folytatjuk.)

Szerkesztői üzenet.
A brudbánya. Jövő számban jönni fog
Sakkverscny Tudósítása lopunk megelőző számára 

későn érkezett. Kérjük a tudósítást a verseny végezté­
vel megismételni.

Szerkesztőség :
Dr MAGYÁRI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

K i«dó :
Nagyenyedl Könyvnyomda és Paptrárngyár 

részvénytársaság

_ _ _ KIS HIRDETÉSEK,
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentes. Le­
vélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Kiadó lakás. 3 szoba, konyha, fél 
piucze, padlás, külön fáskamra, Tövis- 
ulcz.a 21. sz. alatt Szentgyörgy-naptól 
kiadó. Értekezés Várszeg.utcza 60. sz. 
Polgár Lajos úrral.

Sz. 86-1906. tkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedl kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képvi- 
se lt nagyenyedl takarékpénztár r.-t. végrehajtatónak Z. 

Szóén Sándor nagyenyedi lakós végrehajtást szenvedő 
ellen IbOO kor. s jár. iránti végrehajtási ügyében a 
nagyenyedl 1204 sz. tjkvben A + 2. r. ez. 2268 — 2261 
r. sz. szántóra 210 kor., továbbá a nagyenyedi 1830

tjkvben A -(- 4 r. sz. 2267 hr. sz. szántéra 31 kor , az 
6 r. sz. 2980 hr. sz. kert, 2981 lir sz. erdő, 2982 hr. 
sz. szőlő 1067 kor, a ti r. sz 2999 hr. sz. rét, 2991 
hr. sz. szőlő, 2992 liv. sz. lél és 2993 hr. sz. szőlő 
656 korona, összesen 1964 korona itecslvltan az árverést 
elrendelte, és a lent megjelölt ingatlanok az 1905. évi 
inárc/.ius hó 27-ik napián d. e. 9 órakor a nagyenyedi 
kir. járásbíróság mint tjkvi hatóság hiv. helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiállási áron alól 
is elfognak a lelni.

Árverezni szándékozók, végrehajtó kivételével tartoz­
nak az ingatlanok heesénékének l,1%-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX t.-cz szerinti óvadékképes 
értékpapirban a kiküldőit kezéhez letenni, a vagy annak 
akii. jl,Íróságnál bírói leiéiben történt előleg, >s elhelyezé­
séről nyert letéti elismervényt átszolgált: if ni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi bal óság.
Nagyenyed, 1905 évi január hó 6-án

Weiner,
1—1 kir. nlbiró.

v+v vív v+v vív vív vfv vtv vfv vív vtv vjv v+v vív vfv vfv vtv

Haszonbéri hirdetés.
Thorotzkay Sándornak nemes Alsó- 

Fehér vármenye M;luilezfalva, Obrázsa 
és Oláhcsesztve községek ben és azok 
határán levő birtokai haszonbérbe 
adandók.

Érieké/ni lehel a tulajdonossal TorOCZkÓ- 
szentgyörgyön, pósiu Toroczkó.
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Hóz eladás.
Tóth-utcza 51 ik sz. telek 
mellékhelyiséggel e yütt
örök áro i eladó.

Értekezni lehet Fenichel Lazár keres- 
kedőiiél Nagyenyed.
ooeoeooeeooeoooe

zongora készítő
nn I___ „„lé Síi?*és hangoló

Kolozsvár, Elnke tér 3. sz. | Xö-*,
iiimiiiiiiimmiiiiiimiiiiiiiiiiimiimiiiiiiiiiiiii r

Javításokat és hangolásokat ju- & 
lányos árban elfogadok. Megrende­
lések vidéken is pontosan eszkö­
zöltetnek. Saját készítésű

miiiini píoninnl/ uiiiiiin 
mniiiii r ItllllllUlx minmi

700 kor. szállíttatnak. — Egyszeri 
hangolás 6 korona. Ott tarlózk dá- 
som alatt oda rendelésre külön 24 
korona. 51 21 — 104

(|p)iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiMimiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiimiii[ii(Éj^

I Telefon 395. Telefon 395. I

in
ik

I Unió gőzmosó és vegyiruha 
I tisztitó intézete
1 Unió-utcza 24 szám.
I III Műhely-telep Tivoli-utcza||| 
I Br. Bánífy palota.

I::: Kolozsvár. ::::::

514 2—104
liiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiitmiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinj

SZOLŐLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kert­

jeinkben föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s 

nincsen olyan ház, melynek fala melleit a 
legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem 
volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, 

kerítéseknek sth a legremekebb disze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre hasz­
nálható részekből. Ez, a legháládatosabb gyümölcs, mert minden évben terein.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha 
megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek ej eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat 
ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskotály és más édes 
szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, a ki ozimét egy levelezőlapon tudatja Borfaju szólóoltványok is még nagy mennyiségben 
kaphatók leszállított árakon Borok családi fogyasztásra 50 liter és feljebb olcsó árban és „Delaware“ 
sima, ültetéshez és ebből borminta.

600 1-10
P7IY1. Érmelléki első szőlőoltvány-telep Nagy-Kágya,

• u. p. SZÉKELYEID.

a _ ___ * Készít a mai kor igényeinek megfelelő urir, női- és gyermek rn pö >
Salamon öexa ...................... — t I ri

v - ......- —------ * 7 ~ 1/ y......... ...... Mr -
a legjobb és legfinomabb anyagból. Úgy helybeli, valamint vidéki megrendelei>ehi

o.ipé.i gyorsan és jnUnyosan sszkózOl: m M-104 SALAMON 6ÉZA CZÍpíSZ.
Czlpőkenöeelk raktáron UrUtnakl * Teröieiek tijmeitas wls«J*TJt*sl

m.
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Iványi Gr.
kooaigyártó KOLOZSVÁRT.

Berrie Mózes utcza 5.
Kószlotet tartok a Irgizlé- 

sesebb kivitelű kocsikból. El­
vállalok e szakmába tartozó 
javításokat, fényezést, párná­
zatok elkészítését és újra való 
bevonását, valamint kovács 
és kerekes munkálatokataleg- 
jutányosabb arak mellett 

Vidéki megrendeléseket a 
legnagyobb megbízhatói ág­
gal gyorsan és pontosan tel­
jesítek, miről hosszú éveken 
át szerzett gyakorlatom és 

a korral haladó tanulmányom biztosítják ., .. é. közönséget.
Kérdezösködcsekre a legnagyobb seszséggel válaszolok. 357 39—62

MT Használt kocsik magas árban becseréltetnek.

•••e*e*eee®eeese©*e*M®#

1 Kisműtő taiaréipénzlár r.-t
Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 140.000 kor.
miiiiimiiiiiiimiimiimiimiiimiiiminiimiiiiiiiiiHiimimimmmmiiiiiiiimiimiMmiiiiiiiiiiiiiii

kölcsönt, ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
sorsjegyekre, jóhitelii pénzintézetek részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
dij mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint 5Vj. 6, 6*/t% mellett, kereske­
delmi váltókat pedig 6% mellett számitól le. 
t'/4—41;', kamatláb mellett fogad el.

Nyitvi áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

Vásárol

Váltókat

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni 
hegy a kedvező feltételű kölcsönnyújtása és előzékeny 
eljárása révén kitűnő hírnevű

„Nagyszebeni földhitelintézet"
részéről

fStr Ingatlan jelzálog kölcsönök "1 1
„kizárólagos ügynökségével“

bízattam meg.
Ebbéli működésemben legkedvesebb kötelességem, 

hogy a bizalomteljesen hozzám forduló feleknek a 
lehetőségig gyors és költséget kímélő eljárással szol­
gálatára legyek.

Bárminemű felvilágitással, útbaigazítással készsége­
sen díjmentesen szolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsön­
vevő bármily elhanyagolt birtok- és teher viszonyai 
véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár hely­
beli — akár budapesti — vagy vidéki pénzközvetitő 
esábitó hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek“, — 
amelyek ilynemű jelzálogköesönt pénzintézetek közvet­
len megbízását nem igazolják — fel nem ülni, mert 
ezek eljárása teljesen megbizhatlan, időt veezió és min­
den esetben, akár eredményes akár nem, terhesen 
költséges. 687 2—62

Teljes tisztelettel

Erdélyi erdő-faanyag és bányaügynökség. 
Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16. sz.

ékszerész és órás, 
Koloesvár, 

Wesselényi 58. utcza 2. sz.
iiiiHiiiiiiiiiiiminiwHiiwiiliiiiiiiiiiimTH

Óriási választék 14 karátos 
arany gyűrűkben, karékek, 
broechok, lánczok, függőkben, 
gyémánt és Brilliánt-árukban, 
m indennemü zsebórákban.

Megrendeléseket utánvéttel 
ezsközlök, nem tetszés esetén 
a tárgyat kicserélem vagy a 
pénzt levonás nélkül vissza kül­
döm.

Kérem an. é. közönség szives 
bizalmát. Tisztelettel

Őszi Albert.
508 23—20

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudo­
mására hozni, hogy

Kolozsvárt, Wesselényi :.llés-utcza 3, sz, alatt
a már 6 év óta fennálló

fényképészeti műtermemet
újólag a legmodernebbül felszereltem.

Különös figyelmébe ajánlom piaiin, aquarall 
és olajfestményeimet, melyekkel többszörösen
kitüntetve lettem.

Gyermekfelvételekben egyedüli specziálista 
vagyok.

Műtermem be van rendezve legszebb és 
alkalmi ajándékoknak legalkalmasabb photo- 
email képekre, úgyszintén életnagysága mellkép
nagyításokra, melyek bármily légi fénykép 
után készülnek.

Vidéki megrendelések a legpontosabban esz­
közöltetnek.

A nagyérdemű közönség b. támogatását kérve, 
vagyok

tisztelettel

24—104
Csizhegyá Sándor.

fényképész.
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ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI
T TV

.: ES TAKAMKPENZTARII. T.
Alaptőke 200000 korona. NAGYENYEDEN. Alaptőke 200000 korona.
.................................................................................................... .....m.i......................mi.............

Leszámítol ü-h6napi 'oiAraH?-terj6d5váltókat a legolcsóbb kamat- 
bili mellett.

Bntóhlóióc mellett adott kölosönei után 
öultUJIdZílb 500 koronán felül 6'/, %-ot 

A- . , ' számit'/ . ;.

Törlesztéses k8|csö,!i!ket wk B°°koronától kezdödőlcg már 
4‘/„ % alapkamattal földbir­
tokra, a bcosérték feléig.

Vásárol és elad ftífpirükftt idegen 8Zdm-

n« irtQnflQ kamatú jelzálogköl- 
uu lllúljdo csönöket igen előnyös 

feltételek mellett konvertál 
s mindennemű ilyen ügyeket 
a leggyorsabban bonyolít le. 

Rónait értékpapír szelvényeket és sorsolt 
OCVdll értékedet.

'‘ után naptól-napig 4v2%-oi fizet.
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18. szem. Közérdek. 7. oldal.

eghivó.
A balázsfalVi Takarékpénztár Részvénytársaság

t. ez. részvényesei az 1005. évi iqárczius hó 12-éq délután 3 órakor 
[^alázsfalVán saját házában tartandó

XV. RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel meghiVatqak.

Tárgysorozat:

1 lOlnöki megnyitó, a. közgyűlés határozatképességének megállapítása, a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 
2 tag kijelölése.

2 Az iga gatóság jelentése az 1904. évről, a mérleg és számadás előterjesztésével.
3 A felügyelő bizottság jelenlése.
4 Határozathozatal a. mérleg és számadás fölött, a nyereség felosztása, végül az igazgatóság és felügyelóbizott- 

ság részére adandó felmentvény tárgyában
6. Három igazgatósági és az összes felügyelő bizottsági tagok választása.

Balázsfalva, 1905. február hó 27-én.

Azon részvényesek, kik szavazati jogukat gyakorolni akarják, részvényeiket az intézet pénztáránál egy nappal a 
közgyűlés előtt letétbe helyezni kötelesek.

Tartozik. Mérleg-számla 1904. deczember 3í-én. Követel.

Készpénz _ . _ . --------
Leszámítolt váltók . _ . 532342-62| 
Leszámítolt, váltók biztosítva 53190'—■ | 
Értékpapírokra előleg -------
Jelzálog-kölcsönök re ------
Kötvény-k lesönökre _ - - - - -
Visszleszáinitolt váltók átmeneti kamata 
Oszt rák-magyar bank giró-számláján 
Óvási költségekre ------ -
Ügyvédi előlegre -------
Vásárolt ingatlanokra -------
Folyó számlán ------ - - - -
Intézeti ház -----------
Letétek mint óvadék ------

Korona j f.

32637 12

58553262 
7898 ■ 

42859 ■ 
61669 05 

2009 80 
1088 51 

251 19 
7312 72 

1267766 
438855 

15294 89 
15000 —

788619 1 1

I Korona I f.

Részvénytőke --------- - 200000 —
Betétek - 225767 09
Átmeneti váltó kamat . ------ 609650
Visszleszáinitolt váltók . _ . _ - - 237419 94
Tartalék-alap -------- - 74183 39
Idegen számláján -------- 314129
Részletfizetések --------- 13571 22
Fel nem vett osztalék ------- 210
Ki nem utalt jutalék ------- 4566
Leírás vállótárczából ------- 5663 33
Nyereség 22520 69

78861911

Tartozik. Veszteség-Nyereg száiqla Í9Q4. deczeiqber 31-én. Követei.

Visszleszáinitolt kamat . . 
Betétek tőkésített kamatai - 
Betétek kifizetett kamatai 
Fen tartási költségek . . - 
Tiszti fizetések - - - - 
Adó és illeték . . - - - 
Leszámítolt átmeneti kamat 
Tartalék-alap kamat . - -
Póstabórek .........................
Leírás a vállótárczából - - 
Nyereség _ - - - - -

1
i , 1Korona j t.

1
1 10871 14

- - - 7872 56 
1224 58
2526 —
6160 —
6298 41
6096 50
3532 54

787 15
566333

22520 69

73552 90

1

Váltó-kamatok 
Érlékpapir-kamat . _ 
Jelzálog-kamat . . 
Kötvény-kamat . . 
Különféle bevételek _ 
Ingatlan bérek

Korona f.

58932 66 
294j— 

2586 40 
814109 
2882 65 

716 10

73552 90

Tornya Lajos
igazgató.

Pongrátz Simon
fóköuyveló.

Dr. Garda Kálmán

Megvizsgálta és helyesnek találta:
Slnberoer Salamon Mendl Honrlk

lb. elnök.
Kovács Károly Bretter Móricz.



____

8. oldal. Közérdek. 18. szám.

„Milleniumtelep“ Nagyösz.

Szép és tartós szőlője
csuk annak lesz, aki ingyen kéri Magyarország 
legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely 
szőlőiskola állami segélylyel és állami felügyelet 

mellett létesült.

Nagyenyeden, Kossuth Lajos-utcza (Magyar­
ul cza) 20. szám alatti

5 szobás lakás
1905. évi április hó 24-től kiadó.

Levélben értekezhetni:
özv. Vincze Dánielnével, Torda, Közép-u. 8.

Szeszák Ferenoz és Fia, mnm
KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 12 szám.

Alapittatott 1870-ben. Árjegyzék ingyen.

Kocsi nagy raktár minden igényt kiolégitöleg,
Nagy koesijavitó-mühely. Koesigyártás modern technikai 
gepekkel fölszerelve. ....——— Pontos kiszolgálás.

Mindennemű kocsik raktára.
Vidéki megkeresésekre azonnal válaszolunk.

Gyárunk az egyedül* 
Kolozsvárt, a hol a 
kocsi minden részét: 
kerekes, kovács, 

nyerges és fényező 
munkát személyes ve­
zetésünk alatt előállít 
és az által vagyunk a 
legjulányosabbak ár­
ban is Föezélunk n 
jó, szolid munka ju- 
' lányos árban,

266 —Becses pártfogásai tisztelettel kérve

Szeszák Ferenez és Fia, kocstsryártók.

Küküliömenti Első Szölöoltvány-telepnél.
Tulajdonos Caspar! Frigyes Medgyes, Nagykiikiillő 

megye.
A telep olt\anyait az elmúlt száraz , nyáron naponta 
több mint 2 millió liter vízzel öntözte, miáltal az oltvá­
nyok ideálisán tejlödtek. — Képes árjegyzék ingyen és 

bérmentve. 535 9—20

Lf
V

Saját magái 
károsítja, ati 
szoiooiivány- 
sitntBÉgletét 

nem íedexi a

Alapittatott 1865. évben.

o
BABOS SÁNDOR utóda

HAJ EK MIKSA
órás és ékszerész 

Kolozsvár. Wesselényi Miklós n. 16.

Menyasszonyok figyelmébe,

Czélszerü és divatos

alkalmi ajándékok
Olcsó beszerzési forrás!

Vidéki megrendelők ked­
vezményben részesülnek.

Nem tetsző tárgyak 8 
napon belül visszavételnek.

615 21-104

Karlsbadi porczellán étkező készletek,
gyönyörű kivitelben, színes, 12 személyre, teljesen 
összeállítva 15 írttól.

Üvegkészletek 12 személyre 66 darab
7 frt 90 kr. — Függő lámpák csigával 3 írt 95 kr.

Thea- és kávéskészletek 2 frt 
80 kr., 3 frt Kína ez s, tárgyak.
Alkalmi ajándékok.

Kerti gömbök és lámpák. Ere­
deti gyári árakon! - Vidéki megren-( 
de,lésnél kérem az utolsó vasúti állo­
mást megírni!

üveg es porczellán kereskedő 
KOLOZSVÁRT, Kossuth Lajos-u 4. sz.

272 34 -62

Telefon 351
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BABOS ÉS TÁRSAI
vaskereskedése

KOLOZSVÁR, DEÁK FERENCZ-UTCZA 25 sz.

Telefon 351.
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N. é. közönség szives tudomására hozzuk hogy üzletünket, megnagyobbítottuk és az idény beáltával raktárunkat dúsan 
felszereltük mindennemű vásárukká!. Nagy Készletet tartunk kudsiri vudrasakban, építkezési rastartányok, 
beocsini cement, gipsz, nádfonat, elszigetelő és fcdőlemezek, Carbolineum, kátrány, Koax 
és faszén. Mindennemű olajok és festékáruk, gazdasági gépek és eszközök, rézgálicz és raf­
fia háncs. Tüzmentes pénzszekrények. Kocsilámpák és kocsivasalások.

Mindennemű vasáruk kicsinyben és nagybani eladása. Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

Nyomai ott a Nttgyenyedi Könyvnyomda es Papíráru gyár R<savéi ytársaság könyvnyomdádban Nagyenyeden.


